

RAČIANSKY

v ý b e r



číslo 13/1999

ZADARMO
do všetkých
domácností
v mestskej časti:
Rača, Krasňany
a Východné

Mnohí firli a šomrajú na vysoké ceny a nízke platy a dôchodky, a je pravdou, že využiť z nich je ťažké. A z malého koláča nadeliť všetkým spravodlivo je ťažké. Ale zdá sa, že naši „radoovia“ – ekonómia a poslanci zabudli na najzákladnejšiu sociologickú a ekonomicko-politologickú odbornú literatúru – Dobšinského rozprávku O troch grošoch:

Kráľ stretol chudáka, ako kope priekopy pri ceste za tri groše na deň. Pýtal sa ho, ako z nich vyžije. Chudák odvetil – keby len využiť, ja z nich jeden požičiavam a jeden vraciam. Kráľ nerozumel. – Mám nevdáneho otca, tomu vraciam, lebo ma vychoval. Chovám i syna, tomu požičiavam, aby mi vrátil, až zostanem a len z tretieho žijem. Kráľ na to: mám dvanásť radcov, čím väčšiu plácu im dávam, tým väčšími sa ponosujú, že nemajú z čoho žiť. Dám im tvoju hádanku! Ale neprezrad ju, kým môj obraz neuvidíš! Kráľ sa vrátil na zámok a dal hádanku radcom. Radcovia nevedeli, ako sa dá vyžiť z troch grošov. Nakoniec sa pýtali chudáka. Hrozili, prosili, aby vyzradil, úplatky dávali. On sa nezľakol: poviem, len keď uvidím kráľov obraz! – Kde ti my tu kráľov obraz zoženieme?! – zdesili sa radcovia. Keď mu už veľa peňazí nasypali, pozrel na dukát – hľa, tu je kráľov obraz – a hádanku prezradil. Natešení radcovia zvestovali kráľovi cudziu múdrosť, ale kráľ pochopil, že to majú od chudáka. I pýtal sa ho: – ako to, že si porušil kráľov rozkaz?! Chudák odvetil: neporúšil som, veď hľa – na váš obraz na dukáte som sa vynadával! Kráľ povýšil chudáka, ktorý jeho radcov prekabátil a radcom platy znížil. Viac ho neunúvali.

Čitateľka sa v liste na 3. strane pýta „Ako si spoločnosť predstavuje zodpovedné rodičovstvo, keď nám k nemu nevytvára podmienky?... prečo, keď sa zvyšujú dôchodky, nezvyšú sa i materský príspevok?“ Kompetentným dlho trvalo, kým sme dostali odpoveď – hoci je v súlade s predpismi, o podstate veci viac než ona hovorí táto rozprávka. Pre život nie je podstatné, či dôležitost výchovy novej generácie uznajú alebo neuznajú mestskí poslanci alebo ministerstvo. Rozhodujúce je, že dnes daňoví poplatníci pracujú na dôchodky predošlej generácie i na výchovu budúcej. Aby ona zas mohla vytvoriť hodnoty, z ktorých budú čerpať dôchodky dnešnej prírody.

Ak spoločnosť reaguje postojom „nemala si porodiť deti, ktoré neuživíš“, núti matky zabývať počaté deti, vykorisťujú tých rodičov, ktorí prerazero deti vychovávať a vlastne ich skryto trestá za odvahu vychovať budúci daňový poplatník. Keď dnešná spoločnosť zostane a nebude v nej mať kto tvorí hodnoty, doplatí na svoj egoizmus. Život na úkor budúcnosti zaškriepi, keď sa budúcnosť stáva prítomnosťou a dlhy treba platiť. Spoločnosť tak potláčaním pôrodnosti likviduje nielen vlastnú budúcnosť, ale aj možnosť chyby napraviť. Starí nebudú vládnuť a okrem nich už nebude mať kto. Gabriel MARTINICKÝ



Mandát občanov!

Príhovor
poslanca

Zámerom našej redakcie je postupne predstavovanie a približovanie práce jednotlivých komisií miestneho zastupiteľstva. Z tohoto dôvodu sa Vám v tomto čísle budem snažiť priblížiť prácu mandátovej komisie.

Mnohí obyvatelia si môžu po škandáloch vo „veľkej politike“ myliť našu komisiu s činnosťou mandátového a imunitného výboru v NR SR. Určité podobnosť tu možno nájsť. Ale problematika, ktorá v poslednej dobe tak často rieši – poslanecká imunita, sa poslanca miestneho zastupiteľstva netýka. To znamená, že ani naša komisia o zbavovaní imunity nerozhoduje.

Jej prvoradým poslaním je overenie platnosti zloženia sľubu poslancov MZ a starostu. V prípade zániku mandátu poslanca z dôvodu uvedených v zákone o obecnom zriadení, overuje nástup náhradníka a príslušné zistenia predkladá Miestnemu zastupiteľstvu. Mandátová komisia zároveň skúma dodržiavanie právnych predpisov súvisiacich s výkonom funkcie poslanca, prípadne spory medzi poslancami a výkonným aparátom miestneho úradu.

V neposlednom rade je úlohou mandátovej komisie predkladanie návrhu odmien za výkon poslaneckej

funkcie. Hlavné táto posledná úloha sa stretáva s otázkami obyvateľov a rôznymi reakciami médií. Preto by som rád nezahaloval túto skutočnosť pláštikom tajomstva. Väčšina poslancov venuje výkonu svojho mandátu množstvo hodín, ktoré by sa dali tráviť s rodinou, alebo prilepšením si ďalšou pracovnou činnosťou. Priemerne sa odmena poslancov pohybuje vo výške 1.770,- SK za mesiac v závislosti od počtu komisií, v ktorých poslanci pracujú. Komisia sa zväčša schádza 1 až 2 krát za mesiac. Okrem toho je úlohou poslanca analýza problémov mestskej časti a poslanecké prieskumy a zhromažďovanie informácií od obyvateľov – svojich voličov, ktorí mu zverili svoju dôveru. Ak máte však dojem, že Váš zástupca, alebo zástupcovia v miestnom zastupiteľstve nenapĺňajú Vaše očakávania, je vašim právom sa domáhať odpovedí buď počas stretnutí s občanmi, alebo na zasadnutiach miestneho zastupiteľstva, ktoré sú verejné.

Záverom Vás, vážený občania, chcem iba požiadať – pomôžte nám svojimi podnetmi skrášliť našu mestskú časť v prospech nás všetkých.

Aurel BITTER
Poslanec MZ Rača
Predseda mandátovej komisie



Pletky tetky Betky

Ludé moji,
co vám budem rikať. Takú pječnú jaseň sem dáho nezažiu. Ufám sicilne sem porobit v tých našich zahrádkach porádek na zimu než dondu za ňejaké plušče. Tento rok sa nám neurodzio moe jabuček, tak zme nomye ešče dokúpiti, aby zme mjely v zimje co chrúpat. Mjely zme aj pár hrúšek, ale ty ufám nevydržia ani do vänoce. Grínacjehu byuo dost a už ho máme pječne naskuádný v krechee. Keby ste ňekery nevjedzaly co je to grínacjeh, tak to je zelenina a krecch to je taká jama v zemi, ňečím vystuaná a zakrytá, aby to v zimje nepomruzo. Tak je to najlepšie a grínacjeh vydrží dňho až do jara, než je nový. Neco zme aj pomrazily, také lusky, alebo hrašek v zimje sa velice dobre zende a je to lepši jak zaverené. Pomrazily zme aj juhody, aby ich mjely vñičence v zimje čerstvé. Velice to lúbijú ze šlaháčku. Je to len prevlice dobre, keď fčil máme tú mrazničku. Čerešhe, breskyše a marhule zme zavarily, lebo to není dobré mraziť, ale na osúch alebo jak kompót sa to zende.

Ale už je to poznat, že už ide jaseň a za chvilu bude zima. Polahky sa už o šeci stmíva. Nekedy zme za dňých zimných večerú drápaly perfi, ket zme sa ešče prikryvaly duchnáma z perá. Fčil už vymyslely múdry ludé také šeljajké paplóny keré sa móžu aj prať. A je to lepši, lebo fčil nám aspoň ostane vjece času a móžeme sa dzivat do televizora. To fčil ide tolko seriálú, že sa mi to už ňekedy plete, že gdo je gdo. „Škoda“, že už skončiuva Esmeralda, fčil dávajú teho komisára Rexa a to sa mi moc nelúbí, lebo sa tam furt len honia a strilajú. Nevím, já si tuším rači prečítám ňejakú pječnú knišku. Chodzim sem v Rači do knižnici a pani vedúca mi dycky ňejakú pječnú oduožú, abyh mjoua po večeroch co čítať, ket už není vidzet na robotu ve vinohradze a v zahrádky.

Nevím esly ste si všimly, že naši páni pouanci scú privatizovat Polikliniku na Tbiliskej ulici. Byuo by to dobré, kedby to patriuo obci. Aspoň by zme mjely istotu, že ty dochtory tam ostajú a nebude z teho ňejaký úrad, kerý nepotrebuje. Len ufám, že sa to s týma ordinácníma hodináma zlepši a že aj ňejakí inši dochtory budú sem chodzit aspoň ráz za týdeň, aby zme nemosely chodzit na Tehelnú. Šak to je tak od ruky a čovjek donde k dochtorovi už ukonany. A teho čekáňa Sady. Ket si zmyslám, že mám ň dochtory a pí dňa tam sedzet, neš dondem na radu, hnet mja každu choroba prende. Ale to len na tú chvílečku, a za chvílečku mja to zas omíňa a tak či scem alebo nescem dochtorovi ňť mosím. Šak uvidíme, jak to secko bude. Já len ufám, že dobre pro ludzi.

Vaša tetka BETKA z dolního konca

Uznesenie z V. zasadnutia MZ Rača 27. 9. 1999

I. Privatizácia Zdravotného strediska na Tbiliskej ul. bezodplatným prevodom na Mestskú časť Bratislava - Rača
Miestne zastupiteľstvo Bratislava - Rača

a) *súhlas*
s privatizáciou obvodného zdravotného strediska v Rači, Tbiliská 6, ktoré je začlenené pod Polikliniku na Tehelnej č. 26 v Bratislave, formou bezodplatného prevodu na Mestskú časť Bratislava - Rača.

b) *odporúča starostovi*
I. podniknúť všetky nevyhnutné kroky smerujúce k vypracovaniu privatizačného projektu, resp. zámeru,
II. následne podať privatizačný projekt, resp. zámer, na Krajský úrad v Bratislave, resp. Ministerstvo zdravotníctva SR.

UZN č. 102/09/99/P

cenový výmer č. 22/1999

Okresný úrad Bratislava III. podľa ustanovenia § 11 a § 20 zákona NR SR č. 18/1996 Z.z. o cenách a ust. Časti I/B/8 výmeru MF SR č. R-13/1997 z 8. decembra 1997, ktorým sa určuje rozsah tovaru s regulovanými cenami, určuje maximálne ceny

pre číslo klasifikácie produkcie 40.30.10. – Tepelná energia takto:
B/ Tepelná energia:
– teplo na vykurovanie, prípravu teplej vody a pre ostatnú spotrebu;
pre predávajúceho: BYTOFOND Rača
pre obchodné miesta:

1. Kotolne – na vstupe do odberného miesta kupujúceho:

– Barónka 1	328.– Sk/GJ
– Barónka 2	258.– Sk/GJ
– Barónka 4	303.– Sk/GJ
– Barónka 5	240.– Sk/GJ
– Experiment	273.– Sk/GJ
– Kadnárova 3	220.– Sk/GJ
– Záhumenice	221.– Sk/GJ
– Komisárky	304.– Sk/GJ

2. OST – na vstupe do odberného miesta kupujúceho:

– Hečkova 2	284.– Sk/GJ
– Kadnárova 104	292.– Sk/GJ
– Záhumenice (6 OST)	260.– Sk/GJ
– Kráshany (38 OST)	249.– Sk/GJ

3. Sekundárny rozvod – na vstupe do odberného miesta kupujúceho:

– Z OST Dopravná (vspráve ŽSR – Divízia dopravnej cesty) 249.– Sk/GJ

Tieto maximálne ceny sú uvedené vrátane DPH a vzťahujú sa na horeuvedené obchodné miesta nachádzajúce sa na území okresu Bratislava III.

Tento cenový výmer nadobúda účinnosť dňom 1.1.1999.

Týmto výmerom sa ruší cenový výmer č. 27/1999S.

Ing. Ivan DUTKA
Prednosta OÚ Bratislava III.

Bytofond oznamuje,

že v zmysle cenového výmeru OÚ Bratislava III. č. 32/1999 s platnosťou od 1.7.1999 publikovaného v Račianskom výbere č. 10/1999 a cenového výmeru č. 22/1999 z 2. 6. 1999 platného od 1.1.1999, ktorý určil maximálne ceny pre teplo na vykurovanie a prípravu teplej vody a pre ostatnú spotrebu na obchodné miesta pre predávajúceho Bytofond Rača, upravila organizácia od 1. 7. 1999 zálohové platby za teplo na vykurovanie a prípravu teplej vody podľa vyúčtovania za rok 1998 a príloženého cenového výmeru. Táto úprava je viditeľná na potvrdenkách SIPO od 1. 10. 1999 v časti služby. Nové výpočtové listy budú, prostredníctvom poverených zástupcov a predsedov spoločenstiev, odovzdané vlastníkovi a nájomníkovi bytových jednotiek v 41. týždni.

Zároveň oznamujeme, že dňom 27. 9. 1999 bolo prestahované ekonomické oddelenie - predpis z Kubačovej ulice č. 3 do budovy Bytofond Rača na Nám. hrdinov č. 3. Platia nezmenené stránkové hodiny:

Pondelok:	8.00 - 10.00	15.00 - 17.00
Streda:	7.30 - 10.00	14.30 - 15.30

Priama telefónna linka 4488 3641 zostáva nezmenená. Je možné použiť aj spojenie prostredníctvom ústredne: č.tel.: 4488 7623, 4488 9594, 4487 2061, linka 18.

Ing. Jaroslav ŠTEVOVE
Poverený vedením Bytofond Rača

Športové srdce

– ocenenie za športové aktivity roka

Priatelja, športová komisia MZ Rača sa rozhodla založiť tradíciu ocenenia s názvom „ŠPORTOVÉ SRDCE“ pre osobnosti, kolektívy, ktorí celoročne svojimi aktivitami výrazne ovplyvňujú dianie v konkrétnej miestnej časti Rača, Kráshany a Východné. Komisia športu, MÚ Rača prosí všetkých, ktorí prichádzajú do kontaktu so športom, ktorý sa koná či už na úrovni ulice, sídliska, športovísk všetkých miestnych častí, aby zaslali mená osobností, kolektívov, ktorí svojou obetavosťou, nadšením, organizačnými schopnosťami, výsledkami vás presvedčujú o tom, že si zaslužia uznanie a ocenenie za svoje ľudské kvality, ktoré neváhajú vynaložiť pre športové vyzitie svojich spoluobčanov. Športová komisia po preverení skutočnosti v decembri tohto roku v obradnej sieni MÚ Rača za účasti pána starostu, športovej komisie dekoruje vybrané osobnosti, kolektívy každoročne touto formou morálne, finančne, mediálne vzdá hold a poctu občanom, ktorí dávajú príravný vzor pre všetkých, aby športový život v MČ Rača sa stal plnohodnotnou súčasťou každého z nás.

Tel. č. na KS Zarnovická: 4488 9319

Cyril SEKERKA
Predseda športovej komisie MZ Rača

Ako si predstavujeme zodpovedné rodičovstvo?

Dopravný podnik mesta Bratislava pripravuje ďalšie združenie cestovných lístkov. Všetci súhlasíme, mlčime, možno si pohndre. Ale do kedy? Budú môcť voľbe naše deti z Východného chodí dopravou od septembra do školy?

Cestovné pre viacdtnú rodinu sa stáva neúnosným. Už teraz stojí žiaci štvrtročný lístok 360 Sk. Zdraží sa na 550 Sk. Štvrtročný lístok pre dospelého stojí 800 Sk. Po združení sa zvýši na 1100 Sk. Pre rodinu so štyrmi školopovinnými deťmi je to 2200 + 2200 (rodičia) spolu 4400 Sk. A možno viete, možno nie, dieťa s kočíkom cestuje vraj zadarmo, ale jeho matka zaplatí 10 Sk za cestovný lístok. Električenkú si nemôže totiž dovoliť, lebo príspevok na materskú dovolenku je 2790 Sk. Vieme si to prakticky predstaviť? Lekára tu síce máme, ale lieky, mlieko pre kojencov treba ísť kúpiť do Rače. Ak sa ešte treba otočiť po poludní pre dieťa do školy, tak to pre matku s dieťaťom stojí 40 Sk v jeden deň. Podobne, ak treba s dieťaťom v kočíku chodiť pravidelne na odborné vyšetrenie napríklad na polikliniku Tehelná. Dieťa v kočíku, ktoré cestuje „zadarmo“ samé poslať nemožno, matka musí ísť s ním.

Ako si naša spoločnosť predstavuje zodpovedné rodičovstvo, keď nám k nemu nevytvára podmienky? Nechceme sa teraz dotknúť dýchodcov. Nech má každý toľko, aby naozaj mohol slučne žiť. Ale prečo, keď sa rok čo rok zvyšujú dôchodky, nezvyší sa i materský príspevok? Kupujeme také isté drahé potraviny ako oni, navyše ešte treba deti šatiť i obúvať.

Prečo môžu matky s deťmi v kočíku v niektorých mestách – ako napríklad Košice, Čadca, Prievidza... cestovať zadarmo? V zahraničí sú známe i také výhody, že viacdtné rodiny majú cestovné zadarmo. A čo v Bratislave?

V Bratislave to dopadlo tak, že keď išlo cestovné „hore“ o 30%, matkám s deťmi v kočíku išlo hore o 230%. Je to možné? Ak sa pred združením s kočíkom cestovalo za 3 Sk, prečo sa nesusťuje za 5 Sk ale za 10 Sk? Cestovný lístok pre dospelého sa zvýšil zo 7 na 10 Sk a akým právom sa zvýšil pre matky s deťmi z 3 Sk na 10 Sk? Sú rodinné prídavky na to, aby ich pohltilo cestovné?

Za viacdtné rodiny a matky na materskej dovolenke

A. LEDERLEITNEROVÁ

Tarifný MHD – odpoveď na interpeláciu

Odpoveď Dopravného podniku Bratislava, a.s., na interpeláciu zástupkyne starostu MČ Rača a mestskej poslankyne Ing. Milady Dobrotkovej.

Dňa 26. 7. 1999 sme obdržali na vyjadrenie list od Vašej občianky, v ktorom vyjadruje nespokojnosť s tarifnou politikou našej akciovej spoločnosti a taktiež so sociálnou politikou štátu.

Dopravný podnik Bratislava, a.s., prevádzkuje mestskú hromadnú dopravu v súlade s dopravnými licenciami, pravidlami prevádzkovania dopravy na dráhe a so zmluvou o výkone vo verejnom záujme, ktorá stanovuje rozsah dopravy, uzatvorenou medzi dopravcom a Hlavným mestom SR Bratislava ako objednávatelom.

Podmienky na prevádzkovanie MHD v Bratislave sa z roka na rok zhoršujú, a to z dôvodu nepriaznivej finančnej situácie. Prechod našej ekonomiky na trhový model spôsobí množstvo zmien v procese zabezpečovania jednotlivých zdrojov krytia prevádzkových nákladov.

Dopravný podnik Bratislava, a.s. v súlade s Cenovým výmerom č. 1/99 pristúpil k 1. januáru 1999 k úprave cien cestovných lístkov. Táto úprava bola realizovaná vo výške miery inflácie oficiálne uznanou vládou SR a ŠSU od poslednej úpravy cien cestovných lístkov, ktorá bola realizovaná k 15. 6. 1995.

Zvýšenie cien cestovného MHD od 1. 7. 1999 bolo reakciou prepravcu na zavedenie ekonomických opatrení

Vlády SR s platnosťou od 1. 7. 1999. Dopady týchto opatrení predstavujú zvýšenie nákladov na zabezpečenie plánovaných výkonov MHD v II. polroku 1999 a zvýšenie cien cestovného bolo jedným z riešení krytia zvýšených prevádzkových nákladov.

Z uvedených údajov jednoznačne vyplýva, že v rokoch 1996 – 1998 boli ceny cestovných lístkov stabilizované, avšak ekonomická situácia donútila našu akciovej spoločnosť upraviť výšku cestovného MHD.

Dovolojeme si upozorniť písateľku, že už od 15. 6. 1995 je rodič doprevádzajúci dieťa do 3 rokov povinný označiť si nezľavný cestovný lístok, a nie ako uvádza písateľka v liste, že v tomto roku došlo pre túto kategóriu cestujúcej verejnosti k výraznej úprave cien. DPB, a.s. poskytuje zľavnenú a bezplatnú prepravu v súlade s Výmerom Ministerstva financií SR č. R-1/1996. Spomínaná zľava, ktorá bola cestujúcej verejnosti poskytovaná nad rámec uvedeného výmeru a bola financovaná z rozpočtu mesta, ktorá bola rozhodnutím Mestského zastupiteľstva Bratislava v júni 1995 zrušená.

Je nám ľúto zlej sociálnej situácie písateľky, avšak nie je v kompetencii DPB a.s. vyriešiť spomínaný problém viacdtných rodín a matiek na materskej dovolenke.

S pozdravom

Ing. Jozef ŠUJAN
 Predseda predstavenstva
 a obchodný riaditeľ

Poriadni majitelia...

Dokončenie zoznamu občanov, ktorí prihlásili psa na MÚ Bratislava-Rača a platia zahňo.

Šúrska	12 Rosenberg Igor
6 Schurmacherová	14 Skrdlová Zlatica
Mária	16 Rímeš Peter
10 Machajová Anna	18 Gočil Jozef
12 Federicová Janka	18 Hudák Anton
Svabinského	18 Pajdlhauser Jaroslav
10 Kosnanský Ladislav	18 Polonovská Anna
Tbiliskí	18 Pupalová Dana
1 Leskovský Ján	20 Bebjaková Margita
5 Cibulčíková Mária	20 Brezovská Helena
7 Denkoczy Vladimír	20 Demák Igor
7 Hunavý Vladimír	20 Dobrotová Emília
7 Nagy František	20 Had Václav
11 Beladičková Mária	20/41 Sabo Vladimír
25 Dolinayová Jana	20/41 Sutková Darina, JUDr.
25 Faltin Michal	22 Cervenka Slavomír
MUDr.	22 Lipták Karol
25 Schotter Peter	22 Múcha František
Trávna	Zlatá
2 Góghová Mária	3 Sučanský Ivan
8 Polakovič František	Zvončeková
10 Blánarovičová	1 Krampľ Stanislav
Anna	15 Holík Ivan
11 Horváth Ivan	17 Archleb Jaromír
13 Polakovič Vojtech	19 Durík Dušan
18 Krampľ Anton	22 Krampľ Karol
18/9 Repaská Katarína	33 Bielik Milan
26 Kostyalová Helena	39 Čich Václav
28 Jendek Michal	41 Horečný Miroslav, Ing.
34 Slezák Marián	46 Figusch Viliam
Trenčianska	49 Pokorný Peter, Ing.
60 Grnáková Mária	52 Dupaková Anna
ul. 29. Aug.	56 Striz Stanislav
1/c Krautová Mária	59 Ivičák Ludovít
Úžiny	60 Čichová Sidiónia
1 Kliská Eva, Ing.	Žarnovická
1 Petrás Stefan	1 Nagová Antonia
1 Urbanová Katarína	1 Flendrovský
3 Kvasnicová Daniela	Richard
3 Matkovič Celestín	1 Golejová Mária
3 Paulenková Zuzana	1 Halasová Pavlína
3 Pavlík František	1 Janeček Pavel, Ing.
3 Spačil Juraj	1 Kazivka Božena
3 Steglik Peter	1 Pastva Tibor
18 Slizová Lívia	3 Herodeková Jarmila
Vajnorská	3 Regulová Jarmila
42 ČAKOŠ s.r.o.	5 Gregorová Jarmila
Víglašská	5 Krampľ Stanislav
10 Machata Vladimír	5 Mátušová Margita
Vitázná	5 Miklovičová Katarína
2 Seserová Judita	5 Tóthová Monika
3 Burskovič Helena	Zitavská
10 Šibránková Jarmila	8 Gajdoš Roman
12 Mičanková Mária	Zitná
17 Luknárová Katarína	2 Csoglei Jozef
20 Zitný František	2 Kohoutová Júlia
Vtáčikova	2 Lichnerová Viera
1 Hrdlička Michal	3 Nagy Ladislav
1 Hrdličková Viktória	3/A Drška Dušan
1 Kostolánsky Peter	3 Diskanec Tibor
2 Zitný Gabriela	10 Csoglei Ľuboš
4 Hudič Ján	12 Harichová Lýdia
6 Čuháková Anna	14 Pajdlhauser
Vyhonská	Ambróz
2 Zitný Jozef	16 Krapaková Ľubica
5 Svěda Karol	18 Polakovič Vojtech
8 Odrašková s.r.o.	22 Páleniková Eva
13 IN TIME s.r.o.	24 Nedelák Daniel
Východná	34 Pitoš Augustín
1 Majtanová Mária	40 Sečárk Pavol
1 Majtanová Marianna	44 Hnanus Roman
11 Hegedúsová Anna	46 Strizova Katarína, MNDr.
Závdská	50 Mach Milan
1 Mihoková Magdaléna	60 Liška Ján
3 Valovičová Eva	Zižkova
5 Tománek Pavol	18 Správa kult. zar.
7 Masárová Zuzana	MK SR
10 Cintulová Soňa	Žulová
10 Eperješiová Lívia	8 Hrabčák Jozef
10 Vida Marián	



Račianske vinobranie z iného pohľadu

Žijem v Rači už dvadsať rokov a aj väčšinu predchádzajúcich rokov so prežil v Bratislave, takže si veľmi

Čo vy na to?

dobre pamätám okázalé organizovanie tzv. Malokarpatského vinobrania pred novembrom 1989. Predchádzajúci režim, podobne ako všetky predchádzajúce diktátorské a totalitné režimy, si veľmi dobre uvedomoval trvalú platnosť starého rímskeho hesla: „Dajte ľudu chlieb a hry“. A tak sme mohli byť svedkami veľkolepých obaračkových sprievodov z alegorickými vozmi jednotlivých roľníckych družstiev, štátnych majetkov a vinárskych závodov, z ktorých v kroch odeté dievčiny nalievali z kréahov z modranskej keramiky pospolitú ľudu burčiak. Mohli sme vidieť najvyšších straníckych a štátnych predstaviteľov blahosklonne kynúcich ľudu z tribúny, odovzdávanie obaračkového venca pre pozvaných súdruhov najvyšších predstaviteľov spolu s čestným hlásením o splnení plánu. Zažili sme ľudové veselice za účasti folklórnych súborov a dychových hudieb v amfiteátri v Knižkovej doline konferované pánom Balázom, pre deti kolotoče a jarmočné čučky a samozrejme pre pracujúci ľud bolo pripravené množstvo stánkov s husacinou, cigánskou pečenkou a samozrejme burčiakom a vínom. Medzi nimi sa však objavili aj stánky s inak nedostatkovými banánmi a

pomarančami. Pre súdruhov najvyšších predstaviteľov sa usporiadala recepcia v Družstevnom dome ČSSP Račan za účasti prísne vybranej miestnej honorability a zástupcov družobných oblastí zo spriatelenej socialistických štátov.

Nikdy by som sa nebol nazdal, že po mnohých rokoch mi tohtoročné Račianske obaračkové slávnosti živo pripomenú dávne zašlé časy. Nákladná výzdoba obce, veľkolepý alegorický sprievod, čestná tribúna, odovzdávanie obaračkového venca poľnohospodárskemu družstvu starostovi (už síce bez čestného hlásenia o splnení plánu, ale zato za účasti pozvaných významných politických a štátnych predstaviteľov), recepcia pre „vyvolených“ v kultúrnom dome Račan, ľudová veselica (pardón, kultúrny program) v Knižkovej doline, ba ja moderátor bol tuším ten istý ako pred rokmi... No a samozrejme kolotoče a množstvo neodmysliteľných jarmočných stánkov. Pospolitý ľud mal neberne možnosti „občerstvenia“ v stánkoch s tradičnými vinárskymi špecialitami. Chýbali azda už iba hostia z družobnej Rače zo sovietskeho Gruzínska, ale namiesto toho sme mali ohňostroj.

Počas vinobrania sa ma viacerí známi aj zo vzdialenejších kútov Slovenska pýtali, či je naša mestská časť taká bohatá, že si môže dovoliť pripravovať také okázalé podujatie. Boli zvedaví, či naozaj nemáme iné problémy, ktoré kvária občanov našej mestskej časti, keď sme dovoliili venovať toľko času, úsilia a peňazí na organizovanie vinobrania. Na moje vysvetlenie, že to robíme pre propagáciu našej mestskej časti ako tradičnej vinohradníckej obce, povedali čosi o bombastickej volebnej kampani istého vládneho hnutia, ktoré práve kvôli tejto kampani prestalo byť vládnym...

A tak sa pýtam sám seba, ale aj Vás, vážení občania Rače: je nám naozaj treba takáto nákladná spomienka na časy budovania rozvinutého socializmu? Nebolo by azda vhodné spomenúť si pri organizovaní budúcich obaračkových slávností na starú známou pravdu o tom, že menej býva niekedy viac?

Andrej HUORKA
poslanec MZ Rača

Reagujete

Na našu výzvu reagoval e-mailom náš mladý „náštročný“ Citateľ:

„Tento rok som bol veľmi spokojný s celým priebehom vinobrania. Každý deň a každú hodinu bolo na čo pozerať. O program a služby bolo postarané a tým ostal čas na zábavu. Ozaj stále bolo na čo pozerať, stále sa niekde niečo dialo a to ma najviac tešilo. Pred Nemeckým domom ročkové kapele, inde sprievod, tam zase country, potom výstavné priestory, banket, športové aktivity, ľudová hudba pre najstarších a záver ten pekný ohňostroj... show ako má byť. Ja a isto aj moji kamaráti sme veľmi spokojní a prekvapení zároveň... ďakujeme Vám.“

Poštovo-filatelistická propagácia vinobrania '99



Z celého radu zaujímavých sprievodných podujatí Račianskeho vinobrania v dňoch 18. a 19. septembra 1999 bola aj propagácia miestneho vinárstva

prostredníctvom príležitostnej poštovej priehradky Pošty Bratislava 35 - Rača.

Miestny úrad pripravil pre návštevníkov pozvánky, poštovú obálku a poštovú pečiatku s príležitostným motívom symbolizujúcim tradície račianskeho vinohradníctva. Vinohradnícke motívy výtvarne pripravil akad. maliar, grafik, ilustrátor a výtvarný pedagóg doc. František Blaško. Výstava z jeho tvorby v priestoroch Miestneho úradu prispela k estetizácii obaračkových slávností a kultúrnemu obohateniu návštevníkov.

Pracovníčky príležitostnej poštovej priehradky kvalitnou pečiatkou voľnou zasílkou návštevníkov prispeli nielen k propagácii vinobrania, ale aj k popularizácii služieb



Slovenskej pošty. Ich zásluhou si mohli návštevníci odniesť zaujímavý poštovo-filatelistický suveníry, ktorý im pripomenie atmosféru Račianskych obaračkových slávností.



Očakávame, že obnovená tradícia príležitostnej pečiatky bude zachovaná aj v budúcich rokoch. Veď posledná príležitostná pečiatka k tejto udalosti bola viac ako pred tridsiatimi rokmi - 16. septembra 1967. Tak sa Rača pripojí k okolitým vinárskym strediskám v Pezinku, Modre a Svätom Jure, ktoré touto finančne menej náročnou cestou propagujú vinárstvo v malokarpatskom regióne.

Dr. Jozef SOKUP



Po koláci sa len tak zaprášilo

Keď sme sa prihovárali šikovným račianskym gazdinkám v Račianskom výbere č. 8/99, pred tromi mesiacmi, aby sa pripojili k dobrému nápadu ponúknuť náš návštevníkom vinobrania tradičnú račiansku štrúdlu a tak prezentovať našu mestskú časť tradíciou našich starých mám pre toto obaračkové obdobie, nepredpokladali sme, že o tieto koláče bude taký veľký záujem. Mrzí nás však, že sme nemohli uspokojiť všetkých záujemcov, ktorí prišli v nedeľu popoludní pred budovu Miestneho úradu, aby ochutnali z tradičnej hrozňovej štrúdlu s makom. Nebuďte smutní, milí spoluobčania, nešlo sa ani pánovi starostovi, ktorý sa na štrúdlu veľmi tešil. Je to akcia, ktorú sme začali na vinobraní po prvý krát a i napriek menším problémom chceme i v budúcnosti v nej pokračovať. Dúfame, že časom ten náš (kilo)metrový koláč bude mať naozaj kilometer. Závisí to od pochopenia a ochoty našich šikovných račianskych gazdinek.

Touto cestou sa chcem poďakovať všetkým ženám, ktoré pochopili našu výzvu zo Spolku vylúštených vojakov, Miestneho úradu a poslancského zboru, ktoré nezostali bez odmy od sponzora a.s. Palma - Tumys a tiež ďakujeme študentkám z Cirkevného gymnázia z Rače, ktoré štrúdlu návštevníkom vinobrania ponúkali.

Mária LUKNÁROVÁ
poslančka MZ

Sebazáchrana a vzájomná pomoc

Civilná ochrana informuje
 Každodenné správy o udalostiach vo svete – zemetrasenia, záplavy, či iné živelné pohromy a mimoriadne situácie nás nenechávajú ľahostajnými pre zabezpečenie plnenia úloh na úseku civilnej ochrany, ktorej poslaním je chrániť životy, zdravie a majetok obyvateľov. Vychádzajú z legislatívnej úpravy opatrení civilnej ochrany obyvateľstva, i Štáb civilnej ochrany Mestskej časti Bratislava – Rača vykonáva opatrenia na zabezpečenie stanovených úloh. Jednou z nich je i príprava obyvateľov na sebazáchranu a vzájomnú pomoc. Preto si pripomeňme základné informácie, potrebné k zorientovaniu sa v prípade mimoriadnej situácie.

Signály civilnej ochrany: (spustením poplachových sirén doplnené slovnou informáciou v mas-mediách)

„Všeobecné ohrozenie“

- 2-minútový kolísavý tón
- „Ohrozenie vodou“
- 6-minútový stály tón pri ohrození ničivými účinkami vody
- „Koniec ohrozenia“
- 2-minútový stály tón bez opakovania

Preverka funkčnosti sirén

- 2-minútový stály tón pravidelne druhý piatok v mesiaci o 12.00 hod. (najbližší termín je v piatok dňa 8. októbra 1999).

Príprava obyvateľov na sebazáchranu a vzájomnú pomoc je zameraná i na získanie vedomostí a návykov potrebných pre poskytnutie prvej pomoci, a to nielen počas mimoriadnych situácií, ale i v každodennom živote. Vážení občania, v tomto článku uvádzame niekoľko základných informácií, ktoré sú potrebné k vykonaniu prvej pomoci v prípadoch život ohrozujúcich situácií:

1) Zastavenie dýchania a srdca

- Diagnóza:**
- zistiť prítomnosť vedomia (oslovením, zatrasením)
 - zistiť prítomnosť dýchania (sluchom, pohľadom, pohmatom)
 - zistiť prítomnosť pulzu (priložením brušiek prstov na krčnú tepnu)

Postup prvej pomoci:

- uložiť postihnutého do vodorovnej polohy na chrbát
- uvoľniť dýchacie cesty zaklonením hlavy
- 2 výdychy z úst do úst a 15 zatlacenie hrudníka
- opakovať 2 výdychy z úst do úst a 15 zatlacenie hrudníka 4-krát

- kontrola dýchania a pulzu
- 2 výdychy strieďať s 15-timi ztlaceniami hrudníka (3 min.)

2) Veľké vonkajšie krvácania

- Diagnóza:**
- zistiť krvácanie
- Postup prvej pomoci:**
- zastaviť krvácanie tlakom na ranu
 - zdvihnúť postihnutú končatinu nad úroveň srdca
 - vytvoriť tlakový obväz
 - vykonať protišokové opatrenia

Doplnková metóda:

- tlak v tlakovom bode

3) Bezvedomie

- Diagnóza:**
- zistiť prítomnosť vedomia
 - zistiť prítomnosť dýchania
 - zistiť prítomnosť pulzu

Postup prvej pomoci:

- Ak postihnutý nie je pri vedomí, ale dýcha a pulz je hmatateľný, uložíť ho do stabilizačnej polohy na boku
- podsunúť bližšie hornú končatinu pod zadok
- pokrčiť bližšiu dolnú končatinu v kolene
- chytiť za zápästie opačnej ruky a za opasok (odev)
- pritiahnúť smerom k sebe
- voľnú ruku podložiť pod tvár
- upraviť záklon hlavy

4) Popálenina a šok

- Diagnóza:**
- styk s horúcou tekutinou, telesom

Postup prvej pomoci:

- chladíť studenou vodou (tekutinou) – 20 min.
- prikryť čistou tkaninou, mikrotenovým vreckom

5) Šok

- Diagnóza:**
- poranenie, strata krvi a tekutín môže viesť k vzniku šoku

Postup prvej pomoci:

- TICHŔ – psychické a fyzické upokojenie postihnutého
- TEPLŔ – brániť stratám tepla
- Transport – uložiť do protišokovej polohy a previezť do nemocnice
- Nepodávať alkohol, kávu, jedlo, cigarety.

Po poskytnutí prvej pomoci je potrebné privolať špeciálnu zdravotnú pomoc. Uvedomme si, že prvých 5 minút rozhoduje o prežití postihnutého pri ochoreniach ohrozujúcich život.

M. SOMOROVSKÁ
 referát CO MÚ Rača

O sexe a násilí – cap záhradníkom?

Aj v Rači sú novinové stánky, predávajúce okrem normálnej tlačie aj erotické časopisy. Niekoho lákajú, väčšinu skôr – dotieravo vystavené – obťažujú. Takto ich často ponúkajú na predaj aj stánok PNS na zastávke električky pred Vinárskymi závodmi. (*Dokumentační fotografiu neuverejňujeme, aby sme sociálnu patológiu nerobili reklamou.*)

Štúdia Inštitútu pre kriminológiu a sociálnu prevenciu uvádza, že pornografiou sa rozumie „zobrazenie sexuálnych udalostí slovom, obrazom a zvukom, vytvorených za účelom sexuálneho vzrušenia, náhradného sexuálneho uspokojenia a finančného zázobku.“ za pornografické možno označiť také dielo, ktoré „si nevšima iných ľudských vzťahov a do popredia stavia sexuálne procesy hrubo vtieravým spôsobom, pričom jeho objektívna celková tendencia výlučne alebo prevažne smeruje k podnecovaniu sexuálneho pudu“.

U nás sa často médiá i štátna správa v snahe riešiť problematiku pornografie obracujú s otázkami na sexuológov. Tí riziká takejto tlačie popierajú, alebo zľahčujú (ako konštatuje aj citovaná štúdia v prípade výrokov českého sexuológa J. Zvěřinu). Je známe, že mnohí z nich sú členmi alebo stupencami politickej strany NEI – Nezávislá iniciatíva (predtým Nezávislá erotická iniciatíva). Napríklad i v spoločenskej diskusii o sexuálnej výchove na školách vystupovali ako experti a autori „výchovej“ videokazety sexuológovia (napr. Dr. R. Uzel). Málokto si uvedomil riziko, že ich stanoviská môžu byť zafarbené politickými záujmami a ideológiou tejto strany. (O ich podiele na zisku z predaja týchto materiálov nemáme informácie.) A obracaj sa na sexuológa či gynekológa ako na odborníka vo veci sexuálnej výchovy je to isté, ako keby špev na konzervatóriu učil logoped alebo lekár pre choroby krčné, nosné a ušné... Výchova je predsa o niečom úplne inom ako liečba porúch!

Na univerzite štátu Indiana (USA) vykonali už roku 1982 Dolf Zillman a Jennison Bryant zaujímavý pokus. Šesť týždňov premietali skupinám študentov pornografické filmy. Následnými testami zistili, že študenti skupiny, ktorá pozerala pornografiu, prejavovali výrazne vyšší stupeň zhrubnutia citov. Ďalšie ich výskumy v rokoch 1986-88 dokázali, že dlhodobý vplyv pornografie výrazne znižuje sexuálne uspokojenie partnerom. Iný výskum potvrdil, že sledovanie „mäkkej“ pornografie posilňuje tendencie k tvrdej pornografii spojenej s násilím. Rad bádateľov dospel k poznatku, že odsúdení i neodhalení znásilňovači zastávajú názor, že použitie sexuálneho násilia je vlastne normálne a dokonca, že si ho ženy tajne želajú – čím znásilňovači svoje znásilňovanie sami pred sebou zdôvodňujú. Výskum 130 odsúdených násilníkov a osôb zneužívajúcich maľoleté odhalil, že väčšina z nich pri príprave trestného činu používala pornografiu. Podľa iného výskumu Yorskej univerzity v Toronte v roku 1987 39% žien, ktoré sa obrátili na políciu, pretože boli bité, uviedlo, že hádku vyvolali pokusy partnerov prinútiť ich robiť to, čo videli v pornografických materiáloch.

V Austrálii počiatkom 70-tych rokov centrálna vláda oslabila kontrolu nad pornografiou. Ale jednotlivé štáty zavádzali zmeny zákonov v rôznych hraničiacich a tak mimovoľne uskutočnili zaujímavý experiment. Queensland, najkonzervatívnejší štát, sa prikláňal k najprísnejšej kontrole pornografie a bolo tam relatívne málo znásilnení. V Južnej Austrálii, najliberálnejšom štáte, bolo možné pozorovať rast týchto trestných činov.

Vedci Larry Baron a jeho kolegovia z univerzity štátu New Hampshire (USA) skúmali súvislosť medzi nákladom pornografických časopisov a rozšírením trestného činu znásilnenia. V komplexnom výskume zistili, že v priemere každé dve percentá nákladu pornografie zvyšujú počet znásilnení o jedno percento. V USA súdy pri riešení prípadov sexuálneho násilia požívajú ako znalcov prevažne sociálnych psychológov.

Gabriel MARTINICKÝ



Čistota základ života (vedľa psích miláčikov)



Susedia, ktorí zbierajú exkrementy po svojich psoch. Všetci by sme chceli mať takých. Zračť však musíme od seba a urobiť kus práce, aby sme to dosiahli. Nikto z nás nemá dobrý pocit, keď šliapne do psieho výkalu. Chceme vám vysvetliť ako môžete – ako zodpovedný majiteľ psa – pomôcť udržať čistotu na uliciach a v parkoch.

Dôležitosť tréningu

Byť zodpovedným majiteľom psa znamená viac, ako byť si istý, že váš pes je dobre kŕmený a že vyzerá dobre. Pes by mal byť cvičený a časťou tohto výcviku je výcvik k tomu, aby pes nešpinil kdekoľvek. Je lepšie začať keď je pes ešte šteniatkom, ale ide to aj u starších psov.

Ako začať

Malé šteniatko sa chodí vyšpiniť dosť často v priebehu dňa. Je vhodné predtým ako sa ide vyšpiniť položiť ho stále na jedno a to isté miesto a po vyšpinení na tomto mieste ho pochváliť a odmeniť pamlskom. Toto cvičenie opakujeme často v pravidelných intervaloch dňa a postupne v ten istý čas, ráno, po jedle a večer.

Odvod brancov

Oznamujeme občanom našej mestskej časti, že Okresná vojenská správa Bratislava III vykoná podľa Branného zákona č. 351/1997 Z. z. dodatočný odvod brancov. Odvodové konanie sa bude konať od 4. do 15. októbra 1999 v priestoroch Kultúrneho strediska na Zarnovickej ul. Podrobné informácie o odvode brancov je uvedený vo Vyhláske OVS Bratislava III.

Katalóg Triangel už aj v Rači

1100 výrobkov od televízora až po pneumatiky si môžete zakúpiť podľa katalógu **Triangel**

- na splátky
- za maloobchodné ceny
- bez ručiteľa
- bez úrokov
- dodávka až do domu
- aj pre dôchodcov a podnikateľov

Stačí ak navštívite

1. Račiansku kanceláriu v Rači na Alstrovej 235, tel. 4488 0718

Naučte ho reagovať na váš povel. Naučte ho rozumieť vašmu povelu na vyšpinenie sa na určitom mieste, nie na nevhodnom mieste. Ak držíte psa v záhrade, nechávajte ho vyšpiniť sa svojom pozemku, psiu nečistotu môžete kompostovať alebo zakopať.

Ak ste so svojím psom vonku

Ak sa váš pes potrebuje vyšpiniť počas doby, čo ste na prechádzke, alebo v prípade, že držíte psa v byte, zbierajte psí trus po svojom psíkovi. Ak vo vašom obehode s kynologickými potrebami nemajú jednorazové papierové alebo mikrotónové sáčky na zber psieho trusu, použite súčok alebo noviny. V prípade, že vo vašom meste nie sú inštalované koše na psí trus, zahodte ho do koša s komunálnym odpadom. Pýtajte sa na magistráte, alebo na miestnom úrade, prečo vo vašom meste nie sú inštalované koše na zber psieho trusu. Psí trus môže obsahovať vajíčka črevných parazitov, ktoré sú infekčné aj pre ľudí. Najzávažnejšia je škrkavka – *Toxocara canis*. Ak sa vajíčka tejto škrkavy dostanú cez nečistotu z rúk do tráviaceho traktu ľudí, môžu spôsobiť celý rad chorobných symptómov.

Riziko nákazy našťastie nie je veľké, ale môžeme ho zredukovať:

- Zbieraním psieho trusu na verejnosti
- Čistotou a hygienou
- Pravidelným odčervovaním

Pravidelné odčervovanie

Škrkavky a pásomnice napadajú rovnako šteňatá ako aj starých psov. Starostlivosť o vášho psa preto zahŕňa pravidelné odčervovanie. Psie škrkavky a pásomnice spôsobujú hnačky a celkové ochorenie mladých zvierat. U starších sa tieto symptómy nemusia prejavovať. Odčervovanie je jednoduché, efektívne a stojí veľmi málo. O použití správneho odčervovadla sa môžete poradiť u vášho veterinára, lekárničky, vo vašom obehode s kynologickými potrebami. Dospelý psy by mali byť odčervované raz za pol roka. Gravidné feny a feny so šteniatkami by mali byť odčervované častejšie. V prípade šteniatok sa poraďte s vašim veterinárom, ale začnite s odčervovaním vo veku 2 - 3 týždňov.

Sloboda zvierat

Občianska inzercia

- Predám 4-árovú záhradku s chatkou, vodovodom, ovocnými stromami v Rači, Tel.: 6224 9774 večer
- Predám 2 ks datľových paliem, výška 2 m, cena dohodou. Tel.: 4594 3055 od 7.00 do 20.00

Isiel som vyvenčiť psa ...tak sme si boli vypiť. Vďaka Dunčovi som trafil domov, ale potom si pamätám už len, ako mi burčák v žalúdku urobil stojku a odišiel na prostredné zhromaždenie na koberec. Ráno som sa prebral, hlava dúni a stará zase hučí! Ja na to - drakú, urobme hrbú čiaru za minulosťou! Ale ona nie, že aby som to po sebe upratil. No vidíte, chýba jej porozumenie!

Domy, byty, pozemky

V dnešnej dobe, keď je taký veľký záujem o nehnuteľnosti všetkých druhov si myslím, že realitná agentúra ktorú som otvoril priamo v centre Rači bude dobre slúžiť všetkým obyvateľom pri kúpe, alebo predaji realit. Zároveň som sa podujal opísať túto formu služieb vo sfére podnikania pre našich spoluobčanov. V minulom čísle som sa venoval tematike ako si vybrať realitnú kanceláriu. Dnes by som sa chcel venovať problematike cien nehnuteľností. Ako už väčšina pozorných ľudí vie, nehnuteľnosti dosiahli svoje najvyššie hodnoty zhruba na jeseň 1998 a od jari tohto roka sústávne klesajú. Tento trend je v harmónii s celkovým vývojom slovenského hospodárstva. Byty a domy sú nakoniec tiež spotrebný tovar a preto reagujú na celkový ekonomický silu spotrebiteľov. Kedy sa tento vývoj podarí zastaviť je otázkou času a ekonomických opatrení vlády. Zatiaľ sa však tešme vedomím, že raz sa tento trend musí obrátiť, lebo taký je zákon kapitalizmu. Či to však bude trvať 5 mesiacov, alebo 5 rokov nikto nevie. Na druhej strane, kto je dnes kupcom na trhu nehnuteľností, má väčší výber za menej peňazí. Ďalší zaujímavý faktor je, že parlament práve prijal nový zákon, podľa ktorého aj cudzinec budú môcť kupovať nehnuteľnosti na Slovensku (po zverejnení detailov Vás budem o tom informovať). Jedno je však isté, že pre toho kto predáva jeden byt a následne kupuje druhý byt, je to úplne jedno a táto diskusia je len akademická.

Ceny používaných bytov a domov sa dajú vypočítať dvoma spôsobmi. Prvá a najviac používaná je metóda porovnávacej analýzy a druhá je metóda nahradenia daného typu bývania novou výstavbou. Porovnávacia analýza si zakladá na prednej cene (nie pýtanej cene!) obydlia podobnej veľkosti, kvality, lokality atď. v určenom časovom priestore. Je to výborná metóda najmä pre byty v obytných domoch, ktorých je v Bratislave najviac. Pre miestnu časť Rača som za časový úsek posledných 2 mesiacov pre pancový byt v osobnom vlastníctve prišiel približne k týmto údajom:

- 1 izbový byt od 725.000,- do 790.000,- Sk
- 2 izb. byt od 900.000,- do 1.100.000,- Sk
- 3 izb. byt od 1.200.000,- do 1.350.000,- Sk
- 4 izb. byt od 1.450.000,- do 1.650.000,- Sk

Prosím pamätajte, že tieto údaje sú aproximatívne, závisia na štandarde bytu a v bližšej budúcnosti sa môžu zmeniť! Všeobecne sa však dá povedať, že cena za jeden m² u zachovalých bytoch klesla na okružných 20.000 Sk, alebo dokonca aj na menej.

Dúfam že tento článok priniesol trochu svetla do problematiky obchodu s realitami. V budúcom čísle by som sa chcel venovať problematike ako zľadiť dátum predaja a kúpy nového bytu (domu).

PETER ČEKOVSKÝ, BSc.



V sobotu, 16. 10. 1999 od 13^h do 17^h sa v Parku Janka Kráľa v Bratislave-Petržalke uskutoční záverečné podujatie humanitnej akcie

BEH TERRYHO FOXA Slovensko 1999

Podujatie organizujú Asociácia športu pre všetkých SR, Liga proti rakovine SR, Kanadské veľvyslanectvo, Nadácia Výskum rakoviny a Mestská časť Bratislava - Petržalka. Osobitnú pozornosť vyvrcholeniu Behu Terryho Foxa, ktoré sa koná na území Petržalky venuje jej starosta Vladimír Baján.

Co vás čaká v Parku Janka Kráľa?

✓ Nenáročná trasa Behu Terryho Foxa, ktorú môžete nesúťažne absolvovať behom, krokom, na korčuľoch. Zoberte so sebou i svojich známych a príbuzných a nezabudnite ani na deti v kočíku. Uvítame i našich postihnutých spoluobčanov na invalidných vozíčkoch.

✓ Možnosť finančne podporiť boj vedcov so zločinom rakovinou. Veľa informácií o tom, že aj rakovina je len choroba a dá sa jej predchádzať a liečiť ju (besedy s lekármi a vedcami z Nadácie Výskum rakoviny, materiály Ligy proti rakovine)

✓ Stretnutia s populárnymi ľuďmi, ktorí sa zapájajú do zápasu s rakovinou (Lubo Roman, Pavol Mikulík, Stano Radič, Jaro Filip, František Kovár a mnoho ďalších)

✓ Kultúrny program (Detský folklórny súbor Hájenka a detská ľudová hudba Jarabinka, Detský folklórny súbor Láčka, Jazz Quartet Stana Herku a ďalší).

Organizačné zabezpečenie akcie: agentúra AP projekt Bratislava, Krajský útvár Slovenského združenia telesnej kultúry Bratislava a Evanjelické lýceum Bratislava. Ján JURÁŠ



Vynovené potraviny v Krasňanoch

Po 68 dňoch rekonštrukcie 17. 9. 1999 sa slávnostne otvorili brány vynovenej predajne potravín SD Jednota na Peknej ceste. Na predajnej ploche 650 m² (zväčšenej o 110 m²) si môžete kúpiť od základných potravín cez mäso, chlieb a pečivo priamo z pekárne cez ovocie a zeleninu až po drogeriu takmer všetko.

Poučenie z antických dejín

Vstúpil som do chladivého tieňa Malovaného stĺporadia. Ako som prudko prešiel do tieňa, chvíľu som mal pred očami červenú hmlu. Po nejakej chvíľke som uvidel slávny obraz bitky pri Maratone, ktorý pokrýval celú stenu stĺporadia. Sotva moje oči privykli prámniu, uvedomil som si, že sláva obrazu nie je prehnaná. Idúc po ňom, môžete sledovať priebeh bitky. Nad obrazom visia pôvodné galaté ukoristené perzské šity. Vraj ich natrel smolou, aby sa zachovali. S veľkým dojatím som sa pozeral na pozostatky po bitke vybojovanej pred osemdesiat rokmi. Tí mladí muži a otoci – áno, po prvý krát bojovali otoci bok po boku so svojimi pánni – spoločne zachránili svet. A čo je ešte dôležitejšie, bojovali v vlastnej vôle, na rozdiel od našich vojakov, ktorí sú buď odvedení násilím, alebo sľúžia za peniaze. Dokonca i v dobách ohrozenia odmieta náš ľud bojovať, aby zachránil svoju vlasť. Dnes nie je zdrojom moci česť, ale peniaze. Až sa tie pomínú, štát zanikne.

Gore Vidal: Julianus (odohráva sa v 4. soročí AD)

Jubilanti SVV v októbri

Alžbeta Čechová
Ján Nagy
Mária Iglitziová
Titus Zuzák
Martin Sirota
Viliam Stoviček
František Iglitz
Srdečne blahoželať výbor SVV



29. septembra 1999 uplynul rok, čo nás náhle a navždy opustila naša milovaná mam Mária Varečková. Kto ste ju poznali, venujte jej prosím tichú spomienku. S láskou a úctou deti s rodinami.

Bilancia výchovy a prevencie

Vážení priatelia,

dovoľte, aby sme Vás po krátkej odmlke opäť pozdravili a zaželeli veľa úspechov v novom školskom roku. Jednak školákovi, ktorých čakajú ďalšie povinnosti, ale aj nové zážitky a skúsenosti, a jednak rodičom, ktorí budú sprevádzať svoje deti, možno budú často prekvapení ich otázkami a budú potrebovať pevné nervy.

Prázdny prebehli veľmi rýchlo, ani sme si to nestačili uvedomiť a prvé zvonenie sa rozľahlo po školských chodbách. Toto leto bolo pre Centrum výchovnej a psychologické prevencie (CVVaPP) prvé „pracovné“. Počas dvoch letných mesiacov sme s deťmi absolvovali tri tábory, dva denné v Bratislave a jeden pobytový – v Brezovej pod Bradlom.

Myslím, že môžeme povedať, že tábory sa deťom páčili. Počas denných táborov mali príležitosť vidieť zaujímavé miesta (hrad Červený Kameň, Pajštún, Plavecký hrad, jaskyne Driny), spoznať nových kamarátov, vyšantia sa pri hrách a zmerať si svoje sily v súťažiach. Niektorí naši noví priatelia nás usilovne navštevovali aj po skončení táborov (zdravíme Adama, Kíku, Barču, Nađu, Maroša a všetkých ostatných) a veríme, že napriek školským povinnostiam si nájdu čas a časť svojho času opäť!!!

Naš pobytový tábor sme strávili v krásnom prostredí Malých Karpát. Tento tábor mal na rozdiel od klasických letných táborov niekoľko špecifických črt. Podstatnou z nich bolo, že na rozhodnutiach, ktoré sa týkali tábora, sa podieľali i deti. Spoločne sme tak vytvorili denný program, v rámci ktorého sa deti venovali istým úlohám - činnostiam, napr. mali za úlohu vymyslieť a zabezpečiť desiatu a olivant pre ostatných, varili čaj podľa vlastných receptov (námety na zopár chuťovo zaujímavých produktov môžeme poskytnúť) a starali sa o drevo na oheň. Deti tak mali možnosť podieľať sa na tvorbe programu a tým prevziať na seba diel zodpovednosti za plynulý priebeh tábora.

Naši letní návštevníci urobili veľký kus práce na výzdobe priestorov Centra. Rôznymi technikami z rôznych materiálov vyrobili krásne postavičky, domy, priestorové objekty, namalovali veľa zaujímavých obrazov. Za toto im patrí naša srdečná vďaka.

Záverom by som chcela poďakovať Protidrogovému fondu SR, ktorý poskytol prostriedky na realizáciu pobytového tábora a chcela by som pozvať deti, rodičov a všetkých priaznivcov na návštevu Centra.

Mgr. Mária FINDOVÁ, psychologička
Centrum výchovnej a psychologické prevencie,
Pri Sábajch 14, 831 06 Bratislava
tel. 4487 2481; e-mail: cvapp@zutom.sk

Zodpovedný prístup k rodičovstvu

17. septembra sa v KS Impulz uskutočnilo prvé oficiálne stretnutie Klubu mnohodetných rodín (KMR) v Rači. V príjemnej atmosfére sme privítali manželov Trnovecých, zakladateľov KMR na Slovensku. Oboznámili nás s cieľmi a už aj s výsledkami ich snaženia. Táto iniciatíva združuje len tie rodiny, ktoré majú zodpovedný prístup k rodičovstvu a k výchove detí. V dnešnej dobe, pre väčšiu rodinu dosť náročnej, je určite vhodná vzájomná pomoc a pochopenie.

Ďalšie stretnutie plánujeme na 15. októbra o 18.00 v KS Impulz na Východnom, na ktoré pozývame členov, záujemcov i priaznivcov KMR.
V. DROTOVANOVÁ



Kino Nádej

- | | | |
|------------|---|--------------|
| 14.-15.10. | Zamílovaný Shakespeare | USA-MP-12 |
| 16.-17.10. | Láska je láska | Švéd. -MP-12 |
| 19.-20.10. | Pašca | USA-MP-12 |
| | Predstavenia o 17.30 a 20.00 | |
| 21.-24.10. | Pikantné pokušenie | USA-MP-15 |
| | predstavenia 21.-22.10. o 17.30 a 20.00 | |
| | predstavenia 23.-24.10. o 20.00 | |
| 23.-24.10. | Fontána pre Zuzanu 3 | SR-MP-12 |
| | predstavenia o 15.30 a 17.30 | |
| 26.10. | Hráči | USA-MP-15 |
| 27.-29.10. | Pelíšky | ČR-MP-12 |
| 30.-31.10. | Klopanie na nebeskú bránu | USA-MP-12 |
| | predstavenia o 17.30 a 20.00 | |

Klub dôchodcov v Rači

- 07.10. 10.00 Opätovná návšteva členov Klubu dôchodcov v Hlohovci v račianskom klube dôchodcov. Predpoludňím prehliadka Bratislavského hradu a klenotnice. Odpolednia priateľská beseda v klubových miestnostiach. Spravádzajú členky samosprávy PhDr. E. Jozefínová, PhDr. M. Strnadová a aktivistka p. H. Kudlová
- 19.10. 15.00 Oslava Medzinárodného roka starších v KS Žarnovicka. Pre členov klubu organizuje p. J. Bérésová. Kultúrnym programom spestria oslavu žiaci Stredného odb. učilišťa v Rači.
- 26.10. 15.00 Prednáška p. arch. F. Veselského na tému: Ako býval, býva a bude bývať človek, spojená s diskusiou.
- Štvrtok 14.00 Spievacky krúžok pod vedením p. A. Kováčovej za sprievodu harmonikára p. Š. Pajdlhausera.
- Družba vzájomnosti pod vedením p. Mgr. M. Valovej sa stretne raz v mesiaci podľa dohody.
- Jednota dôchodcov, miestna organizácia v Rači, organizuje zájazd na Bradlo, na Myjavu do Múzea SNR a na kopanicu u Klasovytých. Prihlásiť sa možno v KD Rača, informácie poskytnú členky výboru Jednoty vedeného predsedníčkou p. PhDr. E. Jozefínovou.

Zmena bohoslužieb v Eláne

V Krasňanoch nastala zmena nedeľnej sv. omše v klube Elán: starý čas bol 11.00 h., nový čas je 17.30 h.
ThLic. Miroslav VANČO
Alstrova 121,
831 06 Bratislava
tel./fax: 07/4488 46 04

Zájazd MS

Miestny odbor Matice slovenskej v Bratislave - Rači poriada v sobotu 20. novembra 1999 zájazd na trasu: Budatín, Teplička nad Váhom, Rajecká Lesná (Friedvald), Čičmany s nasledovným programom:

Rajecká Lesná:
- účasť na omši v miestnom mariánskom pútnickom kostole
- prehliadka vyrezávaného Slovenska a Betlehema

Čičmany:
- návšteva a prehliadka obce

Cena zájazdu:
členovia MS a deti: 150,- Sk
Ostatní: 180,- Sk

Odchod:
o 7.00 od kina Nádej

Prihlásiť sa možno každý pondelok od 18.00 v zasedačke MO MS na Alstrovej 249 (Obecný dom)

Rozvoj národa sa neuskutočňuje v prvom rade peniazmi ani materiálnou pomocou, ani technickými štruktúrami, ale formovaním svedomia, dozrievaním postojov a zvykov. Človek je hlavnou postavou rozvoja, nie peniaze ani technika.

Ján Pavol II.

Brigáda rybárov

Výbor Miestnej odbočky Slovenského rybárskeho zväzu č. 2 Rača, pozýva všetkých svojich členov na pravidelnú jesennú brigádu, ktorá sa koná v termínoch:
- lokalita Vajnory v dňoch 9. a 16. októbra 1999
- lokalita Kalná 6. novembra 1999

Začiatok brigád je o 8.00, ukončenie o 13.00. Prineste si so sebou pracovné náradie (sekery, pilky na drevo, hrable atď.). V čase brigády nebude obmedzený výkon rybárskeho práva.

Milan KRAMPL
Predseda MO SRZ č. 2
Rača

Všetci velkí ľudia sú skromní.

G. E. Lessing

Toto vydanie Račianskeho Výberu pre Vás sponzorsky tlačí:



ponúkame Vám:
plnofarebnú ofsetovú tlač
v exkluzívnej kvalite
v krátkych dodacích lehotách
za veľmi výhodné ceny

pre renomované reklamné
agentúry a známe slovenské
firmy tlačíme:
letáky, brožúry, katalógy,
reprezentatívne prebaly,
etikety, výročné správy,
samopripisovacie formuláre
tlačová a pod.

Tel.: 4488 52 44, Tel./fax: 4488 52 45

RAČIANSKY výber - dvojtyždenník obyvateľov Mestskej časti Bratislava - Rača □ Adresa redakcie: Kubačova 21, 831 06 Bratislava. □ tel./fax: 4488 6209 □ e-mail: polakoviacova@mcraa.viapvt.sk □ Registrácia č. 199 OÚ Bratislava III. □ Vydáva Miestny úrad Mestskej časti Bratislava - Rača □ Redakčná rada: RNDr. Pavol Bielik CSC. - predseda, Aurel Bitter, Ing. Miroslav Čutka, JUDr. Andrej Huorka, Cyril Sekerka; Mgr. Gabriel Martiničský a Eva Polakovičová (tel.: 0905 221 663) - redaktori. □ Za podpísaný príspevok zodpovedá autor. □ Redakcia nezodpovedá za obsah inzerátov. □ Redakcia si vyhradzuje právo príspevky skrátiť a jazykovo upraviť. □ Tlač: Ko-Ka s.r.o., Tlačiareň K-print, Strelkova 1, 831 06 Bratislava. □ Najbližšia uzávierka 15. 10. 1999

Opäť bábkové divadlo

Pozývame všetkých rodičov a ich ratolesti na nedeľné bábkové predstavenie manželov Stražanovcov *Janko v pekle* 17. 10. 1999 o 16.00 do KS na Žarnovickej ulici. Vstupné 10,- Sk.



Na minulom predstavení 12. septembra 1999 sa deti veľmi príjemne zabávali a dokonca sa mohli s bábkami aj pohrať. Ujo a teta Stražanovci ukazovali deťom, ako sa s bábkami hrá, ako to robia, aby bábky ožili. Pretože boli s detským obecenstvom spokojní, opäť prídu k nám.